

## МАНСУРОВ ГАБИДУЛЛА ЮСУПОВИЧ

(02.03.1892-1965?)

Родился в поселке Воткинск Сарапульского уезда в семье рабочих. Отец работал в пожарной команде Воткинского завода пожарным. Мать периодически работала домработницей у разных людей, а остальное время занималась домашним хозяйством. Первоначальное образование получил в г.Казани в детском приюте. После окончания начальной школы не удачно пытался поступить в Татарскую учительскую школу. В 12 лет в 1904 г. вернулся в поселок Воткинск и стал работать на заводе подручным мальчиком. В 1905 г. успешно поступил в Вятскую земскую фельдшерскую школу, которую в 1909 г. закончил. Получил звание школьного фельдшера. Во время учёбы получал сначала пособие, а затем и стипендию от губернского земства.

С 1909 по 1918 г. Мансуров Г.Ю. осуществлял как самостоятельную фельдшерскую практику, так и работал фельдшером в различных ведомствах и губернских лечебных учреждениях. В конце 1918 г. был мобилизован в Белую армию, где прослужил в военных госпиталях и лечебных учреждениях до 1920 г.

В 1920-1921 гг. работал фельдшером в Красной Армии, откуда командирован в Омский медицинский институт продолжать медицинское образование. Мансуров Г.Ю. проходил специализацию по профессиональной гигиене. В 1924 г. Мансуров Г.Ю. окончил медицинский институт и был назначен зав.подотделом охраны здоровья детей и подростков Омского губздравицы, а с осени 1924 г. начал работать зав.лечебным подотделом Сибирского водного здравотдела. В 1925-1929 гг. Габидулла Юсупович заведовал отделом Обь-Иртышского бассейна Управления уполномоченного отдела путей сообщения, а в 1930-1932 гг. возглавлял Омский профдиспансер.

В 1933 г. Г.Ю.Мансуров переезжает в г.Казань, где начинает работать в Казанском государственном медицинском институте: с 4 сентября 1932 года был принят ассистентом кафедры гигиены труда, где проработал по 21 июля 1941 года.

После ареста профессора Шварца С.М. в январе 1937 г. Мансуров Г.Ю. исполнял обязанности заведующего кафедрой гигиены труда с курсом профзаболеваний по 1939 г., затем также был репрессирован.

Первоначально в сферу научных интересов Г.Ю.Мансурова входили вопросы обеспечения гигиены труда в сельском хозяйстве, животноводстве, о чём свидетельствуют первые публикации.

Затем Габидулла Юсупович больше стал заниматься физиологией труда и промышленной токсикологией, организовывая и выполняя лабораторные исследования на животных (кроликах). При этом предметом изучения являлась сердечно-сосудистая система, а именно изменения её функционирования под влиянием промышленно применяемых химических веществ. Под руководством Г.Ю.Мансурова ассистентом кафедры гигиены труда А.Т.Тимофеевым выполнены работы по изучению комплимента крови, скорости кровотока малого круга кровообращения и изменения температуры подкожной клетчатки при ингаляционном отравлении кроликов окислами азота.

Г.Ю.Мансуров являлся разработчиком передвижного пылеулавливающего агрегата, а также усовершенствованного подойника, принятого Наркоземом СССР для внедрения, и о котором разработчиком было доложено на слёте доярок в Москве. Габидуллой Юсуповичем в 1936 г. выпущен плакат «За здоровый труд доярок» в издательстве Татнаркозем.

В 1941 г. Г.Ю.Мансуров перешёл работать в систему Дорсанотдела Казанской железной дороги, где в последние годы жизни работал начальником лаборатории промышленной гигиены санитарно-эпидемиологической станции Казанской железной дороги на железнодорожной станции г.Казань.

**Список основных публикаций** (всего Г.Ю.Мансуров опубликовал 14 научных работ):

1. Мансуров Г.Ю. *Опыт изучения влияния работы на тракторе на женскую половую сферу методом диспансерного обследования* // За социалистическое здравоохранение. – 1932. - №6-7.
2. Шварц С.М., Мансуров Г.Ю., Тимофеев А.Т., Мухамедова. *Режим труда и отдыха доярок-молочно-животноводческих совхозов и молочно-товарных ферм*// Казанский медицинский журнал. – 1936. - №1.
3. Шварц С.М., Мансуров Г.Ю. *Рационализация подмывания вымени коров* // Казанский медицинский журнал. – 1936. - №1.

4. Мансуров Г.Ю. *Пастбищный стан и его организация* / / Казанский медицинский журнал. – 1936. - №1.
5. Плещицер А.Я., Мансуров Г.Ю. *Изменение скорости кровотока малого круга кровообращения при анафилактическом шоке у кроликов* // Бюллетень экспериментальной биологии и медицины. – Том VII.-Вып.4.- 1939 .- С.339-342.
6. Мансуров Г.Ю. *Бензин и скорость кровотока в малом кругу кровообращения* // Фармакология и токсикология. - Том V. – Вып.4.- 1942. – С.65-68.